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Публікації Тис ягідний (Taxus baccata L.) — представник 
родини тисових (Taxaceae Lind L.). Він нале-

жить до хвойних порід, що ростуть у м’якому клі-
маті, довговічний (у природних насадженнях дожи-
ває до 2000—4000 років і більше), дерево висотою 
8—15 м, подекуди досягає 25 м, часто може бути у 
вигляді куща. Ареал його розповсюдження є досить 
широким. Він спорадично зустрічається у Польщі, 
Німеччині, Чехії, Словаччині, Шотландії, Іспанії, 
Португалії, Греції, Хорватії, Північній Африці, на 
Близькому Сході, у Прибалтійських республіках, на 
Кавказі, у Криму та Карпатах. 

У нетрадиційному слов’янському фольклорі, куль-
турі та побуті тис ягідний займає особливе місце. Це 
зумовлено біологічними особливостями — його де-
ревина надзвичайно міцна і довговічна, але при цьо-
му практично всі частини дерева є отруйними. Як 
елемент мовної культури тис ягідний найбільше ша-
нований в народних традиціях Чорногорії, західної 
Сербії, і Герцеговини, менше — в Хорватії і Кар-
пат, а також деяких суміжних територіях, особливо 
польських і західноукраїнських (про що свідчать не 
тільки етнографічні і фольклорні дані, але й топоні-
мічні та географічні вказівники колишніх та сучас-
них територій).

У науковій літературі тису ягідному присвячені 
окремі публікації в дослідженнях зі слов’янської ет-
ноботаніки, і ширше — в нетрадиційній культурі на-
загал. Проблеми етимології назви цього дерева роз-
глядаються в обширному розділі монографії З. Ба-
біка [1, с. 1—15].

У роботі сербського етнолога та фольклориста Ти-
хомира Джорджевича «Злі очі у віруванні південних 
слов’ян» [2, с. 195—198] детально описано спосо-
би використання частин тису та виробів з нього як 
оберега.

Символічні властивості тису і його обрядові при-
значення детально описано у статтях етноботаніч-
ного словника В. Чайкановича [3, с. 227—229], в 
спеціальних розділах відомих робіт Л. Раденкови-
ча [4, с. 206—207], А. Фішера [5, с. 65—66] та 
в ряді інших публікацій.

У південних слов’ян тис ягідний відноситься 
до шанованих дерев. У боснійців (місцевість біля 
м. Яня) тисове дерево вважалося святим ніби тому, 
що на ньому розіп’яли Христа [6, с 67]. В Боснії 
та Герцеговині особливі властивості тису пояснюва-
ли тим, що на нього попала кров розп’ятого Христа 
(Ђорђевић 1938:195). Кусочки тису зберігали біля 
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ікон, а на Паску, якщо у людини по-різних причинах 
не виявилося «свяченого» (хліба, яєць і т. п.), можна 
було приєднатися до нього та обгризти декілька ти-
сових хвоїнок, що рахувалося рівнозначним до вжи-
вання освяченої в церкві їжі [2, с. 196; 3, с. 229].

Жителі південно-західної Сербії остерігалися па-
лити тис, оскільки вважалося, що той, хто спалив 
його, того ж року і помре [7, с. 115]. 

Як і інші великі дерева (дуб, бук, каштан і т. п.), у 
фольклорі тис ягідний міг виступати в ролі світового 
дерева. Так, згідно з рідкісним повір’ям із північно-
східної Сербії, тис — це axis mundi (світова вісь), 
його крона сягає неба, а коріння — пекла; біля його 
підніжжя струмує вода і знаходиться вхід у нижній 
світ [8, с. 291].

Виготовленим з тису предметам приписувався 
прогностичний зміст. Це можна побачити, зокре-
ма, у переказі про будівництво замку Пернштейн 
в околицях м. Брно (Моравія). Коли замок тільки 
почали будувати, повз нього проходив мандрівник. 
Побачивши, що замок будують прямо на горі, він 
не повірив, що це можливо і ввіткнув свою палицю 
з тису та промовив: «Як з цієї палиці ніколи не ви-
росте дерево, так і замок цей ніколи не буде побу-
дований». Однак невдовзі тисова палиця зазеленіла 
і замок був побудований. Згідно з переказами, за-
мок буде стояти до того часу, поки зеленітиме тис, 
що виріс з палиці [9, с. 205].

Тобто тису ягідному приписувалися виключно 
апотропеїчно-магічні властивості, завдяки чому у 
південних слов’ян в побутових, обрядових і магіч-
них ситуаціях і контекстах він виступав в ролі уні-
версального оберегу. Це означало, що з його допо-
могою можна захистити людину, тварину, будинок 
і господарство, всіх і вся, від будь-якого зла — де-
монів, хвороб і нещастя, від грози і непогоди. Зви-
чайно, тис використовували не просто у вигляді гі-
лок і деревини, а виготовляли з нього амулети (час-
тіше за все хрестики, трикутні апотропеї, а також 
сердечка, топірці та ін.).

З допомогою хрестиків із тису і кусочків дереви-
ни оберігали, перш за все, дітей: обереги носили під 
сорочками (переважно прямо на тілі), вшивали ку-
сочки тису в комірці і пояси дитячих сорочок, у го-
ловні убори і верхній одяг — від псування та при-
стріту, від демонів, що загрожували породіллям [10, 
с. 199]; виготовляли з тису частини колисок і дитя-

чих ліжечок, щоб діти були здорові [11, с. 311]; при-
шивали кусочки тису до пеленок під час годування 
груддю; ставили тисовий хрестик в колиску напере-
додні масляної, коли по селу ходять відьми-віштиці 
[12, с. 150—156]; вплітали його дітям у волосся [13, 
с. 372]. Серби, боснійці, словенці, чехи і німці вва-
жали, що того, хто носить на голому тілі кусочок 
тисового дерева, неможливо наврочити [9, с. 205; 
14, s. v. Eibe]. В Чорногорії людині, що відправля-
лася в далеку дорогу, особливо вночі, давали з со-
бою тисовий прут і проводжали зі словами: «На ті 
оваj прут тісові!» (На тобі тисовий прут!); вірили, 
що це збереже його в дорозі, хоча прут не повинен 
бути обов’язково тисовим [2, с. 197]. Як святе де-
рево тис використовували для лікування так званих 
святих хвороб — епілепсії і туберкульозу, а як влас-
не апотропей — для позбавлення від хвороб, визва-
них підступами демонів. В Герцеговині ткалі могли 
не побоюватися, що хто-небудь зіпсує їхню роботу, 
якщо хоч-би маленька частина ткацького станка була 
виготовлена з тису, а пряхи так само свято вірили в 
прядку з тисового дерева [2, с. 197]. 

Оберігаючи худобу, найчастіше висвердлювали 
отвір у рогах корови чи вола, вкладаючи в нього 
кусочок тису і заліплювали отвір воском, а також 
вплітали кусочки тису в гриви коням, прикріплюва-
ли їх до дзвіночків на вівцях, вішали худобі на шию. 
Тварин, які були захищені таким чином, не бояли-
ся випускати на пасовище, тому що ніхто і ніщо не 
могло їм пошкодити [2, с. 196; 8, с. 291]. В Чор-
ногорії вірили, що з допомогою зробленого з тису 
ярма можна спіймати та знищити відьму-віштицю 
[12, с. 156]. У Боснії ярмо для волів робили з ви-
користанням тисового дерева, оскільки вважало-
ся, що така упряж нейтралізує псування. Розпо-
відали, зокрема, що одна циганка в м’ясниці зу-
пинила 49 плугів, що орали поля під посіви, і цим 
самим зупинила роботу, але п’ятдесятий плуг не 
змогла затримати, тому що в рогах волів, які його 
волочили, були кусочки тисового дерева [15, с. 8]. 
Аналогічно поступали й німці: в рибальських об-
ластях Тюрінгії, щоби позбутися гномів, їх заганя-
ли в нори і розкладали біля входу до них тисові гіл-
ки. На Трійцю ламали тисові гілки і встромлюва-
ли їх хрест-навхрест в льохах, на кухні, в стійлах, 
щоби таким чином перегородити вхід туди гномам 
і відьмам. В Шпессарті (Західна Німеччина) була 
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відома приказка, що перед тисом не встоїть жоден 
чаклун [14, s. v. Eibe]. 

Боснійці за допомогою тисових гілок розганяли 
грозу, для чого при наближенні граду чи сильної зли-
ви запалювали гілку тису, а потім перехрещували нею 
хмару [2, с. 196]. Окрім цього з тису робили лож-
ки (так як дерево нібито зберігає щастя), виготов-
ляли піхви для ножів та іншої зброї, носили кусоч-
ки тису в гаманцях, щоб зберігалися гроші; виганя-
ли худобу на пасовище гілкою тисового дерева, щоб 
вона краще розмножувалася. 

Особливих властивостей набувала деревина тису, 
над якою, перш ніж використовувати її для виго-
товлення оберегів, здійснювали спеціальний магіч-
ний обряд. В Чорногорії, звідки маємо найбільш 
його детальний опис, такий обряд називався «вар-
тувати, охороняти тис». Кусок тисового дерева від-
носили у двір або на пасовище, там невинна дівчи-
на чи хлопець розводили вогонь, ставили цей ку-
сок тису поблизу вогнища (так, щоб він не торкався 
вогню) і впродовж ночі чергували поблизу, підтри-
муючи вогонь та охороняючи цей кусок дерева. На 
світанку хлопець стріляв зі зброї та голосно пові-
домляв про те, що обряд здійснено — «тис є збе-
режений». З цього куска тису пізніше виготовляли 
амулети [16, с. 67]. 

В інших місцях, як стверджує В. Чайканович, по-
дібний обряд здійснювали в Святвечір: дві дівчини 
або хлопець з дівчиною повинні були «вартувати» 
принесений в будинок кусок тисового дерева, поді-
бно до того, як «стережуть» померлого в похорон-
ному обряді [15, с. 9].

У племені Кучі (східна Чорногорія) вважалося, 
що деревина тису набирає магічної сили тоді, коли 
її «вартують», пильнують на Святвечір троє людей, 
які пізніше ділять її між собою [2, с. 197]. У Боснії 
шматочок тисової деревини залишали на ніч у церк-
ві [17, с. 133]. На заході південної Славії шматочки 
деревини тису освячували у Вербну Неділю, а зго-
дом запалювали їх при наближенні градоносної хма-
ри [3, с. 228]. У Синьській Країні (Хорватія) гілки 
та шматочки тису освячували навесні та влітку, під 
час молитви, що відбувалася на полях, про посилан-
ня дощу та врожаю [17, с. 482].

Освячували тис і в західнослов’янській традиції. 
Поляки це робили напередодні свята Трьох Королів 
(6 січня) або в свято Зіслання Святого Духа. На за-

ході Чехії, в околицях міста Клатова, гілки тису, ра-
зом з іншою зеленню, вплітали в «пальми», які освя-
чували в Вербну Неділю [19, с. 290]; так само по-
ступали і боснійці (між іншим, використання тису 
в календарній обрядовості не обмежувалося освя-
ченням). У купальських піснях з передмісті Крако-
ва згадується про спалювання тису в купальських 
багаттях: «A wy, chłopcy, pożar palcie i z dziewkami 
sobie skaczcie. Kładźcie sirkowe, drzewa cisowe» (А ви, 
хлопці, розпаліть вогонь і стрибайте з дівчатами. По-
валіть сіркові, дерева тисові) [20]. В Тухольському 
бору (на півдні польського Помор’я) гілочками тису 
прикрашали обрядову випічку [7, c. 66].

Як і в південних слов’ян, на заході Славії, і осо-
бливо в Карпатах тису приписували властивості 
оберегу. Димом з тису обкурювали коней та овець, 
приміщення, в яких тримали худобу, а також тва-
рин у випадках хвороби та нещасть [21, с. 115]. На 
Гуцульщині та Бойківщині кожна сім’я намагалася 
мати в господарстві кусок тисової деревини, кореня 
або хоча б кори як магічного засобу від хвороб лю-
дей і тварин, проти грому та інших бід [22, с. 226]. 
Лемки в Святвечір відкладали по три ложки кож-
ної страви в дерев’яну дійницю, з якої після вече-
рі загодовували худобу, додаючи до них шматоч-
ки різдвяного хліба, часник, а також гілочки tecyny 
(тису) [23, с. 51].

У західних слов’ян дієвість тису була особливо по-
мітна в магічних практиках, спрямованих на профі-
лактику і лікування сказу. Людину чи тварину, що 
хворіла сказом, годували хлібом з маслом, посипа-
ним засушеними хвоїнками тису, а також поїли во-
дою, в яку було настругано трохи тисової кори [24, 
с. 15]. В Страдомі (Краківське воєводство) щеня-
там як профілактику від сказу давали погризти трісок 
тису, дев’ятиразово освяченого [25, с. 116]. Освяче-
ними на свято Трьох Королів гілочками тису обку-
рювали худобу під час отелення, а також коли пер-
ший раз виганяли її пастися, щоби корова уника-
ла зустрічі в лісі з шаленими тваринами; при укусі 
ж скаженою твариною накладали на рану наструга-
ний і змочений водою тис [26, с. 298]. В Августові 
(північно-східна Польща) палицю-кий з тису вважа-
ли надійним захистом при зустрічі зі скаженою со-
бакою [21, с. 115]. Особливого значення надавали 
тису в польському місті Закопане. Тут напередод-
ні літнього Іванового Дня настругану тисову кору, 
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змішану з сіллю, мукою і освяченими травами, дава-
ли худобі, щоб зберегти її від відьом, сказу та іншо-
го зла [26, c. 298]. Аналогічне значення надавали 
тису і німці: в знахарській медицині східної Пруссії 
посипаний тисовою стружкою хліб з олією, на яко-
му були накреслені магічні знаки, вважався лікар-
ством від сказу [14, s. v. Eibe]. 

Таким чином, в карпатській та західнослов’янській 
традиціях тис, хоч і вважався оберегом, однак не був 
у своїх магічних функціях настільки універсальним, 
як на півдні Польщі. Захищаючи будинок, госпо-
дарство та худобу, тис практично не використову-
вали для людей та особливо дітей, що, як уже вка-
зувалося, було характерно для південнослов’янских 
традицій. Можливо, що подібні обмеження пов’язані 
з тим, що на заході Польщі тис ягідний сприймав-
ся не стільки як святе, а здебільшого як небезпеч-
не дерево. 

Ця особливість тису, точніше те, що його дере-
вина, кора й листки ядовиті для людини та багатьох 
тварин (завдяки алкалоїду таксину, що вражає сер-
це і дихання), була широко відома з давніх часів. Ще 
Пліній Старший у «Природній історії» згадував про 
смерть людини, що випила вино з різьбленого куб-
ка, виточеного з тису. В західнослов’янській тради-
ції, згідно з історичним свідченням XVI—XVII ст., 
так само як і пізнім етнографічним матеріалом, ця бі-
ологічна властивість тису відобразилася в основно-
му в легендах про те, що тінь тису ягідного є ядо-
витою, викликає різні хвороби, забирає сон і навіть 
може довести людину до смерті: заснувши ж у тіні 
дерева, особливо в спекотний день, коли воно ви-
діляє ядовиті речовини, ризикують загинути; лис-
тя тису мають одурманюючу властивість, а відвар 
з нього може визвати божевілля та непритомність. 
Хлопці в Підгалля (південь Польщі) гілками тису 
прикрашали капелюхи, і ця прикраса була свого роду 
знаком відваги [5, с. 65; 27, с. 205]. Цілком ймо-
вірно, що ці вірування передалися слов’янам серед-
ньовіковими травниками, що прийшли з Централь-
ної і Західної Європи, в яких повідомляються від-
повідні відомості [28, с. 14].

З природних особливостей тису виділяється та-
кож червоно-бурий колір його деревини, що дав на-
зву масті коней: бурого (буро-сірого) коня назива-
ли cisawy (пол.), tisavý (ст.-чес.), тисовий (ст.-укр.) 
[29, s. v. тисовий]. Саме колір кори і деревини спри-

чинив зближення назви тису з назвами інших дерев і 
чагарників, що мають цю саму особливість [1].

Ще одна біологічна властивість тису, а саме 
якість його деревини  — надзвичайно міцної, що 
інколи замінює залізо, пояснює багато назв тису, 
а також приписує йому магічні властивості та сим-
волічні значення, українські діалектні назви тису 
на зразок негнiй, негнiючка, негній-дерево, негни-
ючий [1, с.  VI. 9]. Через свою міцну і практич-
но вічну деревину, що володіє до того ж сильни-
ми бактерицидними властивостями, тис піддавався 
безпощадній вирубці, а його деревина широко ви-
користовувалася як в будівництві (наприклад, сло-
ва краківської (Польща) пісні: «Plon niesemy, plon, 
a w cisowy dom» (Ми несемо врожай, врожай, до 
тисової оселі) — [20]), так і для виробництва ме-
блів, інших деталей інтер’єру та домашнього на-
чиння, у столярному та теслярському ремеслах. У 
південно-східній Польщі, наприклад, з тису виго-
товляли штовхачі для олійниць, для цього потрібно 
використовувати міцну деревину (окрім тису, бра-
ли також і дуб) [24, с. 15]. У різних місцевостях 
з тису завдяки ще одній особливості його дереви-
ни — пружності, робили луки і стріли. В Карпа-
тах до середини ХХ ст. з тису виготовляли столи 
та стільці. Гуцули при будівництві житла старалися 
закласти в стіну хоча б невеликий кусочок тисового 
дерева [30, с.  9], тим самим символічно передаю-
чи міцність тису на весь будинок. З архівних дже-
рел відомо, що турки охоче брали данину тисовою 
деревиною замість золота, зважаючи на її довго-
вічність та високу вартість [31].

У східно- і західнослов’нському фольклорі, осо-
бливо в піснях, неодноразово згадуються різні пред-
мети інтер’єру, які називаються «тисовими» або «те-
совими». В піснях Карпат і суміжних територій зу-
стрічаються тисові столи, двері, лавки : «В мене 
дверi тисовiї, не злодiям до розлому» [22, с. 226], 
і навіть птахи при будівництві гнізд віддають пере-
вагу тису: «Сів соколойко, вiє гнiздойко, / Ей вiє, 
вiє, перевиває, / Барвiнічейком го підкладає, / А 
в середину кладе тисину, / А завершує сухим зо-
лотом» [32, с. 60]. Для польських весільних пісень 
також характерний образ тисового будинку, воріт, 
скрині та тисового стола, навколо якого ходить на-
речена і на нього вона розсипає руту, з якої плетуть 
вінки [5, с. 65].
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В українському фольклорі, причому в різних його 
жанрах, неодноразово зустрічається також образ ти-
сового гробу: «Да положать моє бiле тiло на тисовiй 
лави, / да і зроблять на моє бiле тiло труну тисо-
вую» [33, с. 371].

Якщо згадки про предмети інтер’єру, виготовлені 
з тису, можна пояснити природними якостями доро-
гої і міцної деревини, а також природною для фоль-
клору установкою на підвищення статусу персона-
жу (казковий богатир чи наречений) через оточення 
його дорогими і красивими речами, то образ тисової 
труни має інше пояснення. Справа в тому, що тис 
традиційно вважається деревом, пов’язаним зі смер-
тю. Наприклад, на заході Польщі його висаджували 
на могилах — такі відомості відносяться до більшої 
частини польських територій (Малопольща, Вели-
копольща і Верхня Сілезія) [34, с. 346]. Значення 
тису як цвинтарного дерева відповідає його ролі в єв-
ропейській міфології. Тис висаджували на цвинтарях 
в західній Пруссії. На Британських островах тис та-
кож можна було часто зустріти на цвинтарях, а гіл-
ки тису були знаком смерті, що на загал відповідає 
функції хвойних дерев в міфологічно-обрядових тра-
диціях багатьох європейських країн. Через темно-
похмурий голчастий покрив і свою ядовитість тис 
вважали деревом мертвих [14, s. v. Eibe].

Приклади того, що тис сприймався як дерево 
смутку і смерті, зустрічається і в польському фоль-
клорі. В сілезькій пісні розповідається про брата, 
який занапастив сестру за втрату «вінка» (безвин
ності) і поховав її «під тисовим кущем». У Лодзин-
ському краї була відома легенда про розбійника, що 
вбив дівчину в тисовому лісі [20].

Як стверджує український дослідник історії та 
літератури, перекладач, доктор філологічних наук 
Л. Махновець, саме ці особливості символіки тису 
як дерева смерті та його зв’язок з похоронною об-
рядовістю зумовили появу образу «тисового ліжка» 
в «Слові о полку Ігоревім». Нагадаємо: в Києві ве-
ликому князю Святославу сниться сон, який почи-
нається так: «Си ночь съ вечера одѣвахуть мя, — 
рече, — чръноюпаполомою, на кроваты тисовѣ…» 
[35]. Зміст цього виразу — «на кроваты тисовѣ» — 
упродовж багатьох століть визначав різні тракту-
вання у дослідників та перекладачів «Слова», що 
подавали «тисовий» як виготовлений чи то з тису, 
або навіть з сосни чи кипарису (про це писав відо-

мий український зоолог, природоохоронець, краєз-
навець, д-р біологічних наук Мико ́ла Васи ́льович 
Шарлемань [30]).

Тому найбільш правильною є думка, що у «Сло-
ві» згадується якраз «тисове ліжко». Причому, епі-
тет «тисове» одночасно має два значення. З одного 
боку, він визначає матеріал та вказує на характер-
ну особливість княжого побуту — красиве і дороге 
червоне (по кольору деревини тису ягідного) ліжко. 
Протилежне значення — ця деталь створює образ 
(одягання людини в чорний одяг на ліжку тисовому), 
як пророче передбачення чогось страшного, перед-
чуття катастрофи, військової невдачі князів. 
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